



著作：药师讲要
九 避免横祸且可续命

在药师经中说：称名持咒，悬挂长幡，点长命灯，都可以增福延年，但有许多未解佛理，未信佛法的人，对此道理，殊难置信，因他们根本不知佛果上的智德威力，是不可思议，也未知自己的心力和自己现在行为努力的价值，是可以改变一切既定事实的道理。尤其一个人的寿命已尽，还可以再续，这岂不是与佛法生命因果有定的道理相违吗？这个问题，当时在座听药师经的阿难尊者，曾提出来问救脱菩萨。救脱答覆阿难说：你不曾听过佛说人生有「九种横死」的事情吗？甚 是九种横死呢？第一种横死：有些穷苦病人，得病本轻，因无医药，亦无人看病；或者碰到庸医，授以非药，实不应死，而便横死。或者有些病人生病，心里恐怖怕死，不循正道求医，反信外道妖孽，妄说祸福，杀诸生命，拜祭魍魎，请乞福佑，欲冀延年，徒然无效，反促其早死。实不应死而枉死，所以叫做横死。第二种横死：侵人权利，或害人命，糊涂犯法，横被国法之所诛戮。第三种横死：畋猎嬉戏，耽淫好酒，横为天人魍魎，夺其精气而死。如今人赛跑过度、赛车不慎、跳舞狂欢，纵欲而死的，都属於这类横死。第四种横死：横为火焚，冤枉而死。

53

第五种横死：游水不慎，横被波臣召去。第六种横死：山野旅行，横为种种恶兽所 噬。如马来西亚为多虎国家，昔日时闻有人被虎所噬，今日虎多被人打死，渐渐稀少了。第七种横死：攀登山崖，不慎堕落，丧失生命！如今学生爬山比赛，时有 失命，或误堕入山坑，不能出来，因而致死的亦时有所闻。第八种横死：或为冤家误以毒药所毙，或被人咒诅，咒起死尸鬼而害之。第九种横死：横为饥渴所困而死於非命。这九种横死，都是人所熟知的横祸，并非因果命定其死，是自己不慎而死，人自不知；所以如果听闻佛法，深知其理，信奉崇敬，结坛造幡（或献花），燃灯陈供，行善修福，则纵使遇到九横之祸，能凭自修善行福力和佛佑之力，逃过危难，不是可以延续寿命了吗？这是佛从俗谛方便，阐明横死之事实，保人警惕谨慎，可延寿命；若从佛法的真谛说，九横各有深义。如第一横死，自己愚痴，误信邪外，自伤慧命。第二横死，因不守戒法，破坏律制，致害法身。其他各横，依佛教徒身份来说，都因不修三学六度的善行，以致带来横祸，既自乏善福，又没有善神保护，送入枉死之城，做了多生不幸的冤鬼，欲脱 无期。

54